



7 - счастливое число

Число **7**. Одни называют его магическим (колдовским), другие - счастливым, символом везения. С наступлением нового 2007 года, приходом в ежегодный календарь числа **7**, я заинтересовался происхождением популярной в народе «семёрки». Поводом к тому явился выход в наступившем новом году первого номера газеты



«Выксунский металлург». Его новогодний восьмиполосный номер, печатающийся в г. Нижний Новгород, вышел в свет на удивление ярkokрасочным, символизирующим открытие юбилейного года для ВМЗ и поселения с названием «Выкса». 2007 год, отмечала передовая статья газеты, - год особенный во всех отношениях, и хочется верить, что сбудутся прогнозы о его безусловной успешности. «Ведь число **7** считается счастливым».

По одной из версий, отмечает автор передовой статьи Ирина Корягина, такое значение «семёрки» объясняет образ землепашца, который всегда считывал на себя, свою лошадь и помощь Неба. Сочетание трёх факторов: лошадь (4 ноги), пахарь (2 ноги) и бог, породило цифру **7**, как символ везения.

Первый в 2007 году номер «ВМ», продолжает И. Корягина, тоже символичен. Главные темы газеты - не случайны. Центральная: «ВМЗ – Первый». Важно помнить, что большие победы завода в наши дни неразрывно связаны с его первенством во многих делах на протяжении всей славной 250-летней истории. Свой первый завод на

реке Унже во Владимирской губернии Баташёвы основали в 1755 году, а первый завод на Выксуни – в 1766 году. Но датой рождения выксунских заводов принято читать 1757 год. Пошла такая традиция с 1957 года, когда ВМЗ был награждён орденом Ленина. 18 декабря того года все радиостанции передали: «Указом Президиума Верховного Совета старейший металлургический завод в Выксе за производственные успехи и в связи с двухсотлетием со дня основания удостоен высшей награды».

Цифру 7 в древности на Ближнем Востоке, а ещё раньше в древних Греции и Риме почитали «святым» числом. Древние народы из суеверия приписывали семёрке магическое и даже символическое значение. Так, например, вавилонская башня имела 7 этажей, Рим был построен на семи холмах, индийский Будда сидел под смоковницей с семью плодами. Число 7 почиталось в Японии и Китае.

Древние числили на нашей планете 7 чудес света, наиболее удивительных произведений зодчества и скульптуры: мавзолей – гробницу царя Мавзола в Галикарнасе, египетские пирамиды, гигантскую статую Колосс Родосский, изваяние Зевса работы великого Фидия в Олимпии, маяк на острове Фарос в Александрии, превосходивший все здания древности высотой, висячие сады в Вавилоне и в Мидии, сооружённые полулегендарной царицей Ассирии Семирамидой, храм Артемиды в городе Эфесе. Храм погиб в огне, подожженный неким честолюбцем по имени Герострат, хотевший таким злодейским способом, во что бы то ни стало прославиться, обесмертить своё имя.

Позднее в ХУШ веке французские и английские писатели прибавили к перечню мировых ещё 7 чудес света: Великую китайскую стену, римский Колизей, Александрийские катакомбы, Наклонную башню в итальянском городе Пизе, фарфоровую башню в Нанкине, храм Соломона и мечеть святой Софии в Стамбуле.

А совсем недавно, в начале нового 2007 года, «Тайный советник» газеты «Провинциальная хроника» назвал читателям 7 чудес современного мира: это Кристалл-Пэлас в Лондоне, выполненное из стекла и металла здание для выставки достижений всех наций; «Золотые ворота» в Сан-Франциско – навесной мост длиной 1280 м, построенный над протяжённым участком моря, подвергаемого сильным ветрам; Панамский канал, проложенный через Панамский перешеек, соединивший Атлантический океан с Тихим; Эйфелева башня в Париже высотой 300 м; Транссибирская магистраль России, самая длинная в мире железная дорога - 9440 км; самый известный небоскрёб Нью-Йорка Эмпайр-Стейт-билдинг – высотой 381 м; статуя Свободы в Нью-Йорке – 93,5 м.

В далёком довоенном детстве видел на комодке в комнате у соседей вереницу маленьких, один другого меньше, вырезанных из кам-

ня 7 слоников, соседствующих с большой глиняной пустотелой копилкой денег в образе не то кошки, не то поросёнка, со щелью на спинке для денег. Подобная мода «на счастье» была весьма распространена. Сохранилась она и донныне. Недавно прочитал в газете о женщине, занимающей высокий пост в нашей области, которая среди прочих подарков 7 лет хранит в служебном кабинете 7 слоников, подаренных сослуживцами «на счастье».

В разговорной речи число 7 часто употребляется также для «красного словца». Например, когда говорят о сомнительном родстве: «Так, седьмая вода на киселе». Кисель употребляется свежим напитком, а несвежим он превращается в студёнистую массу с появлением на его поверхности воды, сомнительного родства с киселём.

Или выражение - «Семи пядей во лбу». Так говорят про очень умного человека, предполагая, что высота лба пропорциональна его уму. Употребляя это выражение, мы не задумываемся над ним. Пядь, или четверть, - старинная мера длины, равная расстоянию между растянутыми большим и указательным пальцами.

Неслучайно в неделе 7 дней, в радуге – 7 цветов, в музыке – 7 нот. «Тайный советник» газеты «Провинциальная хроника» недавно открыл мне ещё одну не случайность семёрки, ответив на чей-то вопрос «Сколько видов запахов различают?» Оказывается, запахов насчитывают также 7: камфорный, цветочный, мятный, эфирный, мускусный, острый и гнилостный. Число 7 бытует в народных поговорках и прочих метких выражениях, как, например, «У семи няnek – дитя без глазу», «Семь бед – один ответ», «Семь вёрст – не крюк», «До седьмого колена» и т.д. Употребляя число 7 в обыденной разговорной речи мы не задумываемся о скрытом смысле его популярности и истоках.

Моё поколение было отлучено от познания величайшего богатства христианской культуры – древних книг Священного писания, подменённое насаждением обязательного изучения «единственно верного» учения классиков марксизма-ленинизма, оказавшееся на поверку во многом утопическим и ошибочным.

Источник происхождения счастливого числа 7 открыла мне «Первая книга Моисеева. Бытие» из «Ветхого завета». «В начале сотворил Бог небо и землю. 2. Земля же была безвидна и пуста; и тьма над бездною; и Дух Божий носился над водою. 3. И сказал Бог: да будет свет. И стал свет». В шесть дней создал Господь небо и землю, море и всё, что в них, а в седьмой день почил, посему благословил Господь этот день и освятил его.

Далее число 7 часто присутствует в тексте упомянутой Книги. Так, например, Ной, обретший благодать у Бога, вошёл с семейством в ковчег от вод потопа. Взял он с собой, как повелел Бог, вся-

кого скота чистого по семи мужского пола и женского; также и из птиц небесных по семи, мужского пола и женского. Через семь дней воды потопа пришли на землю, истребили всё, кроме находящихся в ковчеге.

Бог – свет. Свет – источник жизни. В радуге, олицетворяющей «завет вечный между Богом и между всякою душою живою во всякой плоти, которая на земле», среди множества оттенков различают семь цветов. Великий Ньютон направил на призму пучок солнечного света, который проходил в затемнённую комнату через маленькое отверстие в ставне. Следуя многовековой традиции, Ньютон тоже выделил семь радужных цветов: фиолетовый, синий, голубой, зеленый, жёлтый, оранжевый и красный. Белый свет оказался сложной структурой. Из него можно выделить пучки различных цветов, и лишь совместное их действие вызывает у нас впечатление белого цвета. Если с помощью второй призмы собрать все пучки спектра, то опять получится белый свет.

Зная, что белый, божественный свет, имеет сложную структуру, можно объяснить удивительное многообразие красок в природе. Кстати, меня порадовали «Зимние этюды» замечательного фотохудожника ВМЗ Сергея Суркина на странице многокрасочной газеты «Выксунский металлург» № 3 от 19 января 2007 г. Гармония палитры окружающих нас красок и их оттенков, отражая небесный свет, позволяет нам наслаждаться земными красотами.

Вся наша жизнь наполнена звуками. Мир звуков бесконечно богат и многообразен. К нему относится также и музыка – искусство звуков. В музыке используется большое количество звуков различной высоты. Например, на фортепиано можно извлечь 88 разных звуков, на скрипке – 54 и прочее. Для обозначения всего множества звуков используется лишь 7 основных названий: до, ре, ми, фа, соль, ля, си. Это связано с тем, что между отдельными звуками разной высоты существует определённое сходство, родство. Мир звуков напоминает мне схожесть с миром красок.

Не случайно один из главных христианских праздников Рождество Христово приходится на 7 число.

Считают, что **777** - число от Бога. С возрастом меня не покидает чувство Его присутствия. Слово луч света ведёт меня по жизни мой Ангел хранитель. Он отвёл меня, опухающего от голода ребенка, во время ужасного голодного мора, допущенного большевиками в Украине начала 30-х годов, от гибели в волнах штормового моря, усеянного фашистскими минами, во время эвакуации из прифронтового черноморского города летом 1941 года, а позднее из военного Сталинграда. Спустя многие годы отвёл от последствий жестокого заболевания со страшным медицинским приговором.

Много ещё чего другого неприятного было в нашей суетливой жизни, выпавшей на долю моего поколения, но больше было хорошего, доброго, счастливого. Уверен, что число 7 помогает неунывающим оптимистам, людям трудолюбивым, счастливым благими делами и плодами своего кропотливого труда.

Интересовался происхождением и жизнью числа 7, родившийся 7 числа, счастливый в возрасте 77 лет человек - Анатолий Торун

12 февраля 2007 г. **Для газеты «Провинциальная хроника»**

Сокращённый текст опубликован 14 августа 2007 г. в рубрике «Телескоп» (?), опубликован без главного – рассуждения о цифре «семь» юбилейного года 2007 г., 250-летия ВМЗ и поселения Выкса.

* * *



С первой нашей встречи в 1948 году мы полюбили друг друга. Состояние взаимной влюблённости и супружеской преданности с гордостью и достоинством пронесли через всю нашу жизнь. Фотоснимок сделан, примерно, в 1956 году у дома Митрофановых на берегу Верхнего пруда.

Из фотоальбома «Летопись семьи в фотографиях».



Наша семья

Моя супруга Любовь Ивановна и я её муж, Анатолий Николаевич. Брак наш был зарегистрирован 22 июля 1950 года. Факт регистрации брака состоялся без золотых колец и фотографирования, без шампанского и шумного застолья. Свидетелем был наш друг Ваня Ларин. В счастливом браке мы с Любой прожили 54 года.



Наши дети, дочери Марина (справа) 1951 г.р. и Ирина 1958 г.р. Фотоснимок сделан в нашем саду летом 1977 года.